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Tinerelul 
la carte
de Ion Gberghel

prof. la Acad. Comerc. Cluj-Braşov

In curând se vor redeschide por
ţile facultăţilor dela Universităţi, poli
tehnici şi diferitela academii.

După temelia cnlturii generale ce 
a izbutit să şi-o formeze fiecare, într’o 
măsură mai amplă sau mai restrânsă, 
In învăţământul secundar, urmează 
construirea propriu zisă a edificiului 
cultural, această clăd re fiind rezervată 
învăţământului de grad superior.

De aici rezultă un fapt foarte 
simplu, dar tocmai fiindcă-i atât de 
simplu şi elementar, nerespectarea a- 
cestui fapt produce urmări dezastruoase 
pentru colectivitatea oricărui neam.

Studenţimea are datoria sfântă de 
ü utiliza timpu\ reiati\> scurt, al specia- 
Mrii sale, prin facultăţi, academii şi 
alte şcoli speciale cn maximum de profit.

E de sine înţeles că numai prin- 
fe'o inunuă încordată, numai printr'o 
concentrare raţională, numai printr’o 
preocupare neîntreruptă şi pasionată 
pentru specialitatea ce şi-a ales-o fie
care, se va putea ajunge îa durarea 
acelui edificiu cultutal, clădit pe teme
lie învăţământului secundar.

Spirite excepţionale pot să ajungă 
la dobândirea unei culturi speciale, 
solide, alese şi înafară de vieaţa aca
demică, prin autodidacticism, D.*r aceş
tia formează excepţiile. Şi nu de ex
cepţii ne ocupăm aici. Imensa majori
tate a studenţimii noastre are neapă
rată nevoie de îndrumarea spirituală, 
de indicarea metodelor de îucra ştiin
ţifică, de mediul universitar prielnic 
discuţiilor academice.

Dar ^studentul mai e şi om, mai 
e şi cetăţean. Deci datoria Iui este să 
ia atitudine promptă şi energică în 
vieaţa politică a ţării sale.

Da, de sigur! Când e vorba de 
clipele hotărîtoare din vieaţa neamului 
tău, când se pune în cumpănă viitorul 
şi însăşi existenţa neamului său, stu
denţimea nu numai că are dreptul, ci 
şi datoria să se ridice ca un singur 
om, într’o impresionantă solidaritate, 
care să însemne unanimitate, împotriva 
primejdiei ce-i ameninţă patria şi nea
mul.

Politica aceasta mare, de nobil 
entuziasm pentru cauza naţiunii sale 
e dator s’o facă tineretul. In schimb 
politica de vrajbă, de împărţire a inte
reselor, de ponegrire a altora care au 
alte crezuri, e bine s’o lase tineretul 
pe seama altor „tineri“ a căror vârstă 
variază cam între 30 şi 50 de ani. Vor 
ivea ei, ceva mai târziu, după ce se 
vor despărţi de băncile şcolii, destulă 
ocazie să-i guste dulceaţa.

Experienţa celor 22 de ani de 
vieaţă politică în România întregită 
ie-a dat destule şi triste exemple cu 
privire la ratarea şi decăderea unor ti
neri ce au fost folosiţi de către diverse 
jrupări politice drept mase de manevră.

E o elementară înţelepciune poli
tică ca astfel de spectacole să nu se 
nai repete.

Lăsaţi tineretul la carte!

Porunca ceasului de fafă
de

De% N. Căliman

De mult timp am fost lipsă 
din acest loc al gazetei noastre. 
Unii poate nici n’au băgat de 
seamă, alţii poate au putut-o in
terpreta în mod greşit.

Era timpul opreliştilor. Eu 
n’am putut suporta niciodată voi ba 
cu căluş. N’am mai putut deci 
scrie vorbe care nu mai acopereau 
sentimente şi griji. Şi la un mo
ment dat sentimentele erau atât 
de puternice şi grijile de viitorul 
neamului atât de mari, încât scri
sul nu se mai putea supune func
ţionarului, care trebuia să poarte 
marea grije ca nu cumva să iasă 
la iveală adevăratele sentimente 
şi griji ale naţiunii române. Era 
cel mai mare interes de stat ea 
acestea să fie acoperite şi tăinuite. 
Şi eu mai bine am tăcut.

Acum aceste oprelişti au tre
cut. Cei care au acoperit şi schim
bat gând şi vorbă românească, 
s’au putut convinge că drumul 
care a fost apărat cu toate opre
liştile a fost greşit.

Dar nu pentru acuzaţii şi re
criminări, nu ca să condamnăm, 
trebue să ne spunem azi cuvântul. 
Azi nu este timpul pentru recri
minări şi acuzaţii, nu este timpul 
pentru răspunderi, nici pentru per
secuţii inutile. Acestea n’au rezol
vat, şi nu vor rezolva nicio dată nimic.

Astăzi trebue să ne adunăm 
toate puterile ca să putem face 
faţă greutăţilor mari prin care 
trebue să treacă neamul nostru.

Toată suflarea românească, 
cei mici ca şi cei mari, trebue să

fie conştientă că neamul nostru 
va putea fi scos din greutăţile 
care-1 apasă astăzi atât de greu 
numai prin unirea tuturor cu sin
gurul scop: salvarea neamului şi 
a statului românesc. Să dispaţă 
orice ambiţie de căpătuială per
sonală. Să dispară interese de 
mici bisericuţe de partid.

In definitiv,* interesele mari 
ale întregului neam pot fi apărate 
de un număr mic de principii care 
pot fi susţinute şi apărate de un 
număr tot atât de mic de grupări. 
Iar în jurul principiilor mari tre
bue să se grupeze întreaga su
flare românească. Să fie uitate 
multele grupări ale trecutului care 

■&U- ne a u 1 adus niciun bine şi 
ne-au făcut mult rău.

Dar toată lumea românească, 
cei mari, ca şi cei mici, trebue să 
înţeleagă anumite imperative ale 
timpului de faţă. Cei mari să în
ţeleagă că peste timpurile grele de 
azi nu se va putea trece fără a- 
numite modificări sociale de drep
turi şi îndatoriri. Iar cei mici să 
înţeleagă că naţia românească va 
putea să-şi asigure viitorul numai 
ca naţie şi stat românesc.

Şi toţi să priceapă că naţie 
şi stat românesc nu poate însemna 
asuprire şi persecuţie pentru ni
meni. Stat românesc şi naţie ro
mânească va trebui să însemne 
dreptate politică şi dreptate socială.

Numai aşa se va înţelege că 
porunca supremă a ceasului de 
faţă nu poate fi alta decât cea mai 
desăvârşită solidaritate naţională. I

In ordinea de urgenţă: Nr. 1

ARDEALUL
de Ion Colan

Nu putem începe nici dela 
coadă, nici dela mijloc.

Avem de rezolvat o mie şi 
una de probleme nationale, so 
ciale, politice, econom ice şi 
culturale, toate foarte im por
tante, toate îngrămădite în sala 
de aşteptare spre a fi duse de 
trenul lor la destinaţie.

Dela schimbarea de front 
din 23 Aug. 1944 suntem scutu
raţi de frigurile reform elor ab
solut indispensabile lumii noi 
spre care omenirea de vreo 30  
de ani încoace se tot îndreaptă.

Nimic de zis.
Tot ce e de făcut, să se 

facă.
Doar o cinstită soc-oieaiă 

s’ar cuveni să ţinem, ca nu 
cumva cele ce mai pot aştepta 
să treacă înaintea celor cu 
scadenta împlinită.

Iar la scadentă a ajuns 
ARDEALUL.

întâi acesta să fie sudat 
puternic de trupul din care a 
fost rupt, lui să i se vindece 
rănile şi-apoi...

Apoi să se fixeze al doilea 
obiectiv, în ordinea de urgentă.

Altmintreli ne vom trezi că 
am desenat planuri pe nisipul 
Saharei şi am reformat înălţi
mile Himalaiei, ambele realităţi 
geografice, de sigur, dar inac
cesibile comunităţii nationale.

Şi, dacă pricep eu bine, tot 
ce se va face, în folosul aces
teia urmează să se facă.

C J Z E Î t l  TR AN SIW M Iffl
Pe marginea vie fii

Ia spartul târgului. Pe urmă, când pâr
jolul a trecut, formula de guvernământ 
e undeva, pe la mijloc, nici prea de 
stânga, nici prea de dreapta, sau când 
cu o nuanţă de stânga, când cu una 
de dreapta, dar, oricum, acceptabilă 
pentru toţi.

Cel puţin cam aşa rezultă din 
toată istoria omenirii.

Se fac planuri mari

In vremuri de răsturnări politice 
şi sociale mulţi îşi descopere subit, în 
ideologia lor, o rudenie cu ideologia 
curentă.

Sunt adaptabilii politici, gata ori
când cu formula spre a se încadra în 
noua ordine, chiar dacă ordinea din care 
se desprind e tocmai la capătul celălalt 
al firului. Poate tocmai de aceea : ex
tremele, doar, se ating.

Pe româneşte, acestor veşnic na
viganţi Ii se spune, decent, lichele.

Noroc că pomul din care cad nu 
se usucă din cauza asta, iar cel de 
care se acaţă, nu dă roade mai multe 
cu ei.

Şi-apoi, de omul care a făcut multe 
logodne şi n’a încheiat nicio căsnicie, 
se cam feresc părinţii fetei de măritat.

Extrem ele

Fiecare are dreptate. Dacă aţi 
băgat de seamă, curentele de stânga 
şi dreapta, cu formulele lor extremiste, 
se nasc în anticamera războaielor sau

Ai învia s

prietene, fiindcă ai fost mai tare, dar 
asta nu însemnează că ai şi toată 
dreptatea de partea ta.

După cum, dacă ai fi fost doborît, 
să nu crezi că învingătorul ar fi avut 
toată dreptatea de partea lui.

Când ne batem e firesc să exa
gerăm puţin motivele. Altfel nu ne-am 
mai bate.
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Ceasul împărtăşaniei
de

V. Branisce
Animalele şi 

bombardamentul
Am urmărit pe prietenii necuvân

tători, ce se aţin pe lângă casele noastre, 
l-am urmărit în timpul bombardamen
telor şi am ajuns la convingerea că 
omul — făptura cea mai aleasă şi mai 
tare — e vieţuitoarea cea mai fricoasă. 
Am văzut, ce e drept, oameni care fă 
ceau paradă cu curajul lor în timp ce 
avioanele inamice treceau frumos pe 
după crestele munţilor,' înconjurând in
tenţionat tunurile antiaeriene. N ’am avut 
ocazie însă să-i văd pe aceşti eroi ce 
ar fl făcut în ploaia de bombe.

Am văzut în schimb dobitoacele, 
care toi J  sauna sunt sincere în acţiunile 
lor. Şi după experienţele care le-am avut 
aş put ta zice că tocmai acei patrupezi 
cărora le-am dat rolul important de pa- 
ziîcri snnt în realitate, cei mai fricoşi.

O doamnă îmi povestea de cânele 
ei — un şorecar tânăr, că simţea pri- 
mîjdia şl se neliniştea înainte de-a suna 
sirena. Când se anunţa la radio incur
siunea inamică şi vedea pe stăpânii lui 
făcând pregătiri, ştia imediat despre ce 
e vorba.

In ce priveşte alarma, învăţaseră 
şi cânii mei că ţipătul sirenei nu 
înseamnă bine» Lătraa pî întrecute şi 
urlau, la fel cu tovarăşii lor din vecini
—  a jale şi-a nenorocire. Când începea 
apoi bubuitul tunurilor era intero$ant 
să-l vezi pe unul din ei — tot şorecar
— cum tremura d n to trupul şl căuta 
adăpost la picioare, e omului, tot atât de 
neputincios de altfel ca şi el. Deşi câne 
veritabil de vânătoare, această potae 
neagră cu mutra serioasă de, faraon are 
ne mei pomenită ffrsimă de armă şi de 
tunet, în tlmo ce pe tovarăşii lai din 
ogradă aceste sgomote îi lasă indife
renţi.

Cai şi boi am observat care nu se 
stinghereau de răpăitul gloanţelor. Traşi 
la o parte subt câte o straşină, fără să 
se lase Intimidaţi de ciudatele îndelet
niciri omeneşti.

Când ca bombardamentul de subt 
Tâmpa un stol de 30—40 de ulii, răs
coliţi din cuiburile lor, roteau în văzduh 
spăimântaţi, pe când altădată, tot la o 
canonadă violentă, când schijele sburau 
înfigându-se în trunchiurile arborilor şl 
noi oamenii, ne ciubăream îngroziţi la 
tulpina acestora, sus, în crengi, păsările 
cântau vesele îngânându-ie cu muzica 
iadului. Un cunoscut îmi spuse că subt 
ploaia de bombe ce i-a surprins pe el 
într'o uliţă din apropierea (rării, a văzut 
din adăpostul unde se găsea cam subt 
straşina unei case învecinate un porumbel 
îşi hrănea puii.

Hora de foc s’a început. Răsună 
văile transilvane de bubuitul neîntrerupt 
de tun. Războiul jertfei celei mari şl 
ultime este în plin. De-a-lungul fron
tierei — pe care minţi năucite şl mâni 
criminale au trasat-o cu creionul pe 
hartă, pentru ca să despice în două un 
neam în măduva lui — acum curge 
sânge şl se întinde pârjolul.

Plătim, mereu plătim greşelile unei 
conduceri incapabile şi lipsite de simţ 
politic. Pentrucă atitudinea României 
din ultimii ani a fost mereu contrară 
Intereselor el vitale. Noi ne găseam st- 
tuaţl în tabăra celor ce ne contestau 
dreptul la vteaţă, eram cot la cot, în
o aşa zisă alianţa, cu călăii de tot
deauna al neamului. Dar cum nu încap 
două săbii într’o teacă, aşa nu se pu
teau împăca vrerile lor cu ale noastre. 
Tot ce am răbdat, tot ce am suferit a 
fost zadarnic.

Acum, în sfârşit, curge sângele ce 
a stat patru ani închegat în rană, căci 
a sunat ceasul cel mare, ceasul împăr
tăşaniei.

Mai puţin sensibilă la zgomotoa
sele noastre manifestări de ură şl răz
bunare e tocmai pisica, aceea ce trece 
drept cel mai nervos animil. Pe nici- 
una din felinele mele n’am văzut-o să 
se ogite când bateau tunurile de se cu- 
tremura văzduhul. Dimpotrivă, un mo
tan bătrân, întors probabil diu vre-o 
inspecţie ce-o făcuse prin podurile veci
nilor, se aşezase acum comod pe acope
rişul unui şopron să odihnească. La câ e
o bubuitură mal puternică ciulea urechea, 
crepând un pic ochit somnoroşi,parcă ar 
f i  zis : Ce fără tact sunt oamenii că nu 
te lasă 'n pace să-ţl faci siesta liniştit.

Ecat. Pitiş .

Linia de foc ce ne desparte arde 
urmele nedreptăţii. Ea încă nu lasă să 
străbată dincolo gândul întregii noastre 
recunoştinţe pentru răbdarea lor, pentru 
suferinţa lor, pentru jertfa lor cea fără 
di margini.

Urmărim cu sufletul încremenit 
flecare fază a luptei şl dincolo de so
brul comunicat militar noi vedem aievea 
tragedia celor ce aşteaptă în spatele li
niei de foc.

Dar în faţa acestor sacrificii uri
aşe avem o mângâiere supremă : Con
ştiinţa că suntem pe drumul cel bun, pe 
drumul reparaţiilor.

Suferinţele de astăzi sunt cele din 
urmă. Cu ele se încheie capitolul cel 
mal tragic al trăirii neamului nostru, 
capitolul desmembrării Transilvaniei. Din 
ele va răsări o Românie nouă, călită 
prin foc şi suferinlă, capabilă să vin
dece rănile trecutului şi sâ reînvie vir
tuţile străbune ale neamului.

Predici în pustiu
N. R,

D-l Dr. Sucíu-Sibíanu la rubrica 
d-sale de »Predici*, şi încă mîn pus
tiu*, are avantajul că poate ataca 
problemele cele mai dificile, făxă 
ca cineva să i-o ia în nume de rău 
şi fără risc.

Emblema subt care scrie nu e 
agresivă.

D-sa stă de vorbă cu d-sa în
suşi în tr’un presupus pustiu ; dacă-1 
mai aude şi altcineva, bine ; de nu, 
tot a tâ t!

PREIICl IMPUSTIU
Stăpâni ai voinfei* 

sclavi al conştiinţei
încă în anui 350 înainte de Hris* 

tos scria Aristotel, personificarea cea 
mai desăvârşită a spiritului clasic filo
zofic şi ştiinţific, profesorul şi amicul 
celebru al marelui împărat Alexandru 
cel Mare, în tratatul lui de politică i

„Să fii stăpânul voinţei şi sclavül 
con şt Unt ei taku.

De voinţă am vorbit aşa de des 
în prtdicele mele — acuma ne vom 
ocupa de o chestiune delicată de con
ştiinţă.

Vom răspunde anume la întreba
rea: Oire toţi aceia, care am aparţinut 
înainte de izbucnirea acestui războiu 
unui partid de dreapta, cum stăm cu 
conştiinţa noastră ?

Oare să fii trăit Octavian Goga şi 
şi Corneliu Codreanu nu şi* ar fi revi
zuit ei încă de când, prin dictatul dela 
Viena, Germania şi Italia ne au luat 
jumătate Ardealul, politica lor?

Noi suntem recunoscători redac
ţiei noastre dela Braşov, că ne repro
duce o scrisoare a d*lui Iuliu Maniu 
adresată lui Horaţiu Comanici în legă
tură cu apelul de desfiinţare a mişcării 
legionare:

„Corneliu Codreanu mi-a declarat 
cu ocazia penultimei întâlniri ce-am 
avut-o cu el, ca ceea ce îl leagă de 
Germania, nu sunt principiile naţional- 
socialiste, ci părerea sa, că în războiul 
mondial, care urma să se declanşeze, 
Germania va fi biruitoare, şi deci tre- 
cue ca ţara să aibă o grupare politică 
care să serves scă de pavăză pentru 
interesele Rimâniei, în faţa presupu
şilor învingători**.

Deci, conştiinţa tuturor acelora, 
care am fost partizani sau simpatizanţi 
ai lui Goga sau ai lui Codreanu ne 
poate fi limpede, căci nici la moartea 
lui Goga, cu atât mai puţin la moartea 
lui Codreanu, nu se putea prevedea 
desfăşurarea cu urmări tragice pentru 
Germania a războiului mondial şi nici 
nu se putea prevedea ce inten* 
ţiona să facă cu Ardealul nostru a- 
tunci când se credea că actele ei voi 
fi definitive şi că Italia şi Germania 
vor dicta harta şi configuraţia Europei,

Conştiinţa ne poate fi limpede şi 
bucuria noastră ne poate fi completă, 
că aceia, care au pângărit cel mai sfânt 
patrimoniu românesc au început de 
mult să-şi ia pedeapsa.

Dacă, deci, suntem siguri, că şi 
Goga şi Codreanu ar fi luat şi ei de 
mult aceeaşi atitudine pe care a luat-o 
ţara azi, cu atât mai mult să ne fie oţelltH 
voinţa noastră de a ne da fiecare, dupi 
puterile noastre, concursul, ca cu Ar» 
dealul recucerit să ne refacem pagubeli 
suferite, să ne vindecăm rănile adând 
şi să ne înrolăm ca soldaţi disciplinaţi 
ai României ce renaşte.

Dr. M. Suciu-Sibiaat

Cu ce contribuiţi??
Ia spitalele de răniţi îşi tămăduiesc în tăcere şi cu multă mân

drie rănile căpătate pe câmpul de onoare cei mai buni fii ai Patriei. 
Braşoveni, voi vă gândiţi oare la spiritul lor de jertfă dovedită ? 
Cu ce contribuiţi la alinarea suferinţelor lor?

Sfaturile de împăciuire

pe alocuri au dat rezultate bune.
Unde?
Unde judecătorii au fost oameni, 

iar împricinaţii n’au fost judecători.
Iată o formulă pentru viitoarea

organizaţie de mântuire a Păcii.
*

Formele de guvernare

cred unii, sunt simple schimbări de 
decor provocate de plictiseala câtorva  
inşi sătui de acelaşi peisaj.

Adevărul e că motivele răstur
nării unei ordine şi înlocuirea ei cu 
alta, sunt mult mai adânci şi ele 
corespund unor necesităţi organice în 
ţările, în care se produc. De n’ar îi aşa 
omenirea nu s’ar mai fi agitat de atâtea 
r f ; de ani în căutarea celei mai po
trivite formule ca oamenii să se suporte 
între el.

Fiindcă, pe cât se pare, de această 
suportare e vorba.

*

I

Dacă oamenii

ar trece măcar odată pe lună prin- 
tr’un cimitir, poate nu s’ar mai 

] mânca unii pe alţii. Şi*ar da fiecare 
seama că, la urma urmei, tot acolo 
ajungem.

*

Când taci

te auzi mai bine.
Numai femeile vorbesc mult; tot 

n'au ce să audă ; ele vor să fie  auzite.
*

Când am vrut să mor

n’a vrut Dumnezeu. Măcar l-am tot 
rugat. De m’aş fi rugat de oameni, 
până acum de mult eram oale şi ulcele,

*

Fem eile

I sunt de două feluri: rele şi foarte rele.

ICele rele n’au cap ; cele foarte rele 
uneori se întâmplă să*l aibă.

Se zice că ar fi şi femei bune. 
Şi-acuma, alegeţi !
Bărbaţii, la rândul lor, sunt nişte 

păcătoşi. Cel puţin aceasta este păre
rea femeilor despre care bărbaţii cred 
că nu sunt îngeri.

*
Dansul modern

n’are nici trecut, nici viitor. Trăieşte 
doar în prezent, dincolo de noi şi 
înafară de suflet,

N’are melodie. Nu poate fi fre
donat. In ritmul lui numai picioarele 
se agită.

iar unde nu-i cap, vai de picioarel 
Dansul modem e tot ce vreii 

geometrie, gimnastică de varieteu, 
tara-tam african, numai dans şi mu
zică nu.

*
Politica

e echilibru pe ascuţit de sabie.

într’o vieaţă de om ai vreme să 
te convingi că fiecare organizaţie po< 
litică are odată Paşti. Păcat că Paştlle 
ţin numai trei zile, iar anul are 365.

Iată pentru ce nu fac politică, 
Mi-ar cădea aşa de greu ca după trei 
zile de cozonac să rod coaja mămăligii 
de pe ceaun 362 de zile.

E drept că unii, în cele trei zile, 
au deşteptăciunea să pună la o parte 
atâta făin?, încât să mănânce cozonaci 
toată vieaţa.

Aşa deştept însă nu sunt.
*

Totul se învaţă

în lumea asta, numai meseria de pri
mar, prefect şi ministru sunt scutite de 
o diplomă de specialitate.

Probabil de aceea aceşti demni
tari sunt schimbaţi atât de des, până 
ce unul, din întâmplare, se potriveşte 
cu funcţia în care e numit.

I Şi poate tot de aceea oraşele, ju
deţele şi ţara n’au continuitate în lu
crările lor. ion Colan
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SITUAŢIA UNGARIEI

e fără ieşire. Ani întregi a semănat 
v ân t, acum culege furtună. Nu cred că 
a existat iară pe fata pământului care 
să fi cheltuit atâţia bani pentru pro
pagandă, ca vecina noastră dela Vest.

Se vede iară ce inutilă iste pro
paganda, când ea nu se razirră pe 
realităţi.

Astăzi Ungaria nu mai are niciun 
prieten pentrucă pe toti i-a înşelat. 
Dar absolut niciun prieten. Din toate 
punctele cardinale se îndreaptă vâifuri 
de baionete spre regatul Sfântului Şte
fan cel atât de sgomotos „milenar".

Măcar acum de şi-ar da seama 
poporul maghiar, acele 3—4 milioane 
câte vor fi, că a fost tras pe sfoară 
de latifundiarii magnaţi şi grofi şi că 
cel mai bun lucru care Ie rămâne de 
făcut este să se mulţumească cu un 
teritoriu din care să lipsească cetăţenii 
de »buze nemaghiare“. Altfel, cum sur t 
putini şi uşor asimilabili, s’ar putea ca 
în istorie să dispară odată.

Nu i vorbă, că acuma, Ungurii ori 
vor, ori nu vor, nu pot secera grâu, 
dacă au semănat negh’ni*.

RĂZBOIUL
intre România şi Ungaria a fost o stare 
de fapt încă dela 30 August 1940, a* 
gresoare fiind Ungaria. Iată pentru ce
o declaraţie formală din partea noastră 
n’a mai fost necesară.

Când cineva te fură, nu l mai a- 
nunti că va fi sancţionat.

înghesuiţi de evenimente, Ungurii 
se pare că au cam uitat acest adevăr 
elementar.

REFUGIAŢII POLITICI
nu mai sunt primiţi în nicio tară, fie 
că nu vrea ţa^a respectivă, fie că nu 
poate.

GÄBZILE NAŢIONALE
organizaţii cunoscute de noi din 1918, 
încep să ia fiinţă pe tot cuprinsul Ar
dealului.

Cu cât mai multe, cu atât mai 
bine pentru apărarea solidarităţii noastre.

Mai mult chiar decât unităţi de 
luptă, ele reprezintă simbolul unei idei.

Oricărui ins cu tricolorul pe braţ
i s’a dat un sens în lupta ce se duce.

Chiar şi numai prin simplul fapt 
că poartă un tricolor.

UNIUNILE OE FOŞTI 
VOLUNTARI

din războiul trecut, prin tot ce a putut 
însemna credinţa care a stat Ja temelia 
voluntariatului lor, pot şi au datoria 
să contribue la lupta pentru refacerea 
hotarelor din Nord.

Reamintim :
„Gazeta Transilvaniei“ dela 

data de când a trecut în proprie
tatea „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului 
român, Despărţământul central 
judeţean „Astra“ Braşov (Aprilie 
1941 ) şi a fixat obiectivele impuse 
de centenara-i tradiţie şi de sta
tutele şagmiene ale „Asociaţiunii“ : 
Luptă cinstită, dusă cu arme 
civilizate, pentru apărarea drep
tăţii româneşti şi a rom ânis
mului de pretutindeni, îm po
triva oricăror nedreptăţi din
afară sau dinăuntru.

Gazeta fiind a „Astrei“, ac
ţiunea ei e susţinută pe linia per
manentelor care stau la baza 
„Asociaţiunii“, deci înafară şi peste 
partidele sau organizatiunile po
litice.

Aceasta este explicaţia că în 
ultimii trei ani şi jumătate atâtea 
condeie s’au întâlnit în coloanele 
ei, atâtea personalităţi din tot cu
prinsul tării au acceptat cola
borarea.

Această atitudine corespunde :
— tradiţiei lăsate de marii 

înaintaşi,
— intereselor culturale ale 

presei româneşti,
— intereselor noastre na

tionale.
Tradiţiei, fiindcă tradiţia a- 

ceasta însemnează însuşi neamul 
în evoluţia lui dela 1838 până 
astăzi.

Intereselor culturale, pentrucă
o publicaţie, cu 106 ani vechime, 
reprezintă oriunde un argument 
cultural şi nimeni n’are dreptul 
s’o antreneze în inerente lupte 
de partid.

Intereselor nationale, fiindcă 
nicio organizaţie politică nu poate 
vorbi în numele îutregei ţări decât 
temporar, iar ca efective, orice 
majorităţi ar avea, totdeauna ră
mâne o mare minoritate înca
drată în alte organizafiuni.

Vom sprijini pe oricine va face 
un bine pentru comunitatea na
ţională, indiferent cine îl va face, 
după cum vom lupta împotriva 
oricărui rău, indiferent dela cine 
ne vine.

Interesele de partid cer, uneori, 
să treci cu vederea greşelile orga
nizaţiei sau ale membrilor.

Noi nu le vom trece.

Am văzut învierea
Primul drum făcut în urma arm atelor liberatoare 

la Sft, Gheorghe
de Mardare Mateescu

Niciodată, ca în zilele acestea, nu 
ne*am dat mai bine seama de cuvin
tele ; »Nu există răstignire fără înviere“.

Cu inima strânsă de durere am 
văzut răstignirea neamului şi a pămân
tului transilvan, dar ne-a fost dat de 
Dumnezeu să vedem şi învierea.

Rară bucurie pentru vieţuitorii a- 
celeiaşi generaţii.

Pe drumurile pe care acum patru 
ani veniau pribegii, se întorc în marş 
triumfător toate sufletele Românilor, 
întreaga naţie serbează învierea drep
tăţii în care am crezut şi pentru care la 
împlinire se cer din nou atâtea jertfe.

Acum arşiţa celor patru ani de 
cumplită robie a încetat. Astăzi româ* 
nimea de pretutindeni ridică imnuri de

slavă şi biruinţă, iar din străfunduri de 
vremi răsună binecuvântarea celor care 
şi-au dat vieaţa pentru »sfânta drep
tate“...

La nedreptul hotar

Indreptându-ne spre nedreptul ho
tar, inima bătea să ne spargă pieptul. 
Ne apropiam doar de altarul pătimirilor 
româneşti, de bisericile văduvite de 
crucea valahă, de preoţi şi de simţire 
românească.

La bariera sfărâmată de vrerea 
dorobanţilor noştri, ne«am oprit. Ţăn
dări rămăsese din bârna pe care ne
meşii au aşezat*o acum patru ani în 
dispreţul dreptului istoric şi al strigă-

Interesele de partid pretind, 
uneori, să nu recunoşti realizările 
partidului contrar.

Noi le vom recunoaşte.
„Gazeta Transilvaniei“ trebue 

să rămână a românismului in
tegral.

In deosebi fiindcă ea s’a 
născut pe pământul acestui Ardeal, 
noi nu ne putem permite luxul de 
a renunţa la o tribună românească 
unde cele bune să fie trecute la 
cele bune, iar celor rele să li se 
spună pe nume.

Nu numai noi, vremelnicii de 
astăzi, socotim că aşa e bine. 
Nicolae lorga, curând după răz
boiul trecut, scria : „Gazeta 
Transilvaniei“, fără a renega 
nimic, m ăcar din când în când 
să fie organul unei acţiuni ro
mâneşti mai presus de partide“.

Qrganizaţiunile politice sunt 
rugate să înţeleagă acest lucru. Noi 
ne vom da toată osteneala să păs
trăm o dreaptă judecată în tot ce 
vom face, fără  ură şi fără părtinire.

Acţionând pe linia permanen
ţelor româneşti, trecem, ca preocu
pare cotidiană, pe linia întâi Ar
dealul, cum e şi firesc, dar Patria 
nu va f i  uitată o clipă. Imaginea 
Patriei întregi vom avea-o continuu 
înainte şi pentru revendicările ei 
ducem lupta mai departe.

Reamintim tuturor cititorilor 
noştri că în aceşti trei ani şi jumă
tate n’am primit niciun fe l de sub
venţie dela stat, şi nu pentrucă nu ni 
s’ar f i  acordat, dacă am fi cerut-o, 
ci fiindcă am crezut mereu, cum 
credem şi azi, că Statul — mai cu 
seamă în împrejurări ca acestea — ar 
f i  trebuit să ia iniţiativa sprijinirii 
«Gazetei Transilvaniei», fără  să-i 
îngrădească libertatea scrisului în 
normativele censurii.

Regretăm că n’am fost înţeleşi 
şi suntem mândri că n’am fost sub
venţionaţi.

In curând gazeta va apărea de
2 ori pe săptămână, cu «Foaia 
pentru minte, inimă şi literatură» ca 
supliment de duminecă separat şi
— dacă oamenii şi împrejurările ne 
vor ajuta — vom ajunge şi la 
« Gazeta Transilvaniei» cotidian al 
Ardealului, gând pe care dela în
ceput l-am avut în minte şi în inimă.

»Gazeta Transilvaniei“

tului de durere al celei mai mândre 
dintre provinciile româneşti. Dreptul 
pumnului şi al forţei a nesocotit pu
terea drepturilor valahe din strămoşi 
păstrate, înfigând steag străin în trupul 
rănit, dar niciodată învins al Ardealului.

In stânga şi în dreapta şoselei 
am găsit mărturia luptelor date numai 
cu câteva zile înainte i morminte proas- 
pete, morminte de eroi. Cruci modeste, 
din scânduri de brad, erau aşezate la 
căpătâiul făuritorilor de lume nouă. Pe 
una din ele stă scris: nComandantul 
comp. 9, locotenent Costea Constantin“. 
Atât, şase cuvinte scrise în răgazul 
dintre două Jupte. Dar aceste cuvinte 
gràesc mai mult decât un discurs min
cinos şi perfid al politicienilor măslui
tori de istorie.

Lângă crucea comandantului, alte 
cinci cruci. L i câţiva metri altele, tot 
atât de modeste ca şi cea dintâi.

Acolo, în genunchi, pe pământul 
Transilvaniei de Nord, am trăit aievea 
visul celor patru ani în care nu am 
dorit decât regăsirea fraţilor înstrăinaţi.

Dela un nu
măr ia ai ful
UN SEMN BUN Şi ALTUL RAU

Intr’un manifest al partidului 
naţfonal tărânesc dela Alba-Iulia, semna 
de d l I. Colbazi, citim : »Marli noştri 
conducători, d*nii Iuliu Maniu şi Dinu 
Brătianu..."

• Tonul acesta de condescendenţă 
faţă de un rival politic, e un semn bun 
în vremuri când îndemnul la ură e atât 
de frecvent din pricina războiului.

Semn rău e că unele gazete, pe 
drept sau pe nedrept — asta n’a vem 
de unde s’o ştim — au coborlt scrisul 
gazetăresc subt nivelul de care ne-a 
fost teamă mereu.

Evident, sunt cazuri, când lipsa 
de caracter a unor oameni trebue în
fierată. Dar scrisul oferă atâtea posibi
lităţi omului de talent, încât el se 
poate dispensa de trivialităţi. Uneori, 
Insul, pus pe două coloane, se scoate 
singur din uz.

PREA MULTE ZIARE ?
In adevăr, în mai puţin de o lună, 

capitala şi provincia au fost invadate 
de tot felul de gazete. Au reapărut 
vechile ziare ale partidelor politice, 
altele au luat recent fiinţă, fiecare cu 
crezul lor.

Un confrate a făcut ochii mari : 
Prea multei

încă nu e motiv de alarmare. 
Trierea se va face dela sine, cu timpul. 
Există un judecător siguri cititorul. 
Când acesta va face greva cititului, 
cele »prea multe“ vor dispărea şi din 
toate nu vor supraveţui decât cele 
citite.

PRIMUL ZIAR COMUNIST LA 
BRAŞOV
se întitulează »Drum drept“. Apare în
cepând cu 10 Septemvrie.

CONSILIUL DE PATRONAJ
a fost transformat în »Liga operelor so
ciale“ şi a fost pus subt înaltul patro
naj al M, S. Reginei-mame Elena. Facem 
această rectificare, deoarece în numărul 
trecut am anunţat că întreaga organi
zaţie a trecut în cadrele »Crucii Roşii“.

La acest „Consiliu de Patronaj" 
se pare că întreaga contabilitate n’a 
fost ţinută prea ortodox. Până nu vom 
avea raportul d-lui St. Bogdănescu, 
noi nu putem spune mai mult.

p.l SABIN MANUILĂ
directorul Institutului Central de Sta
tistică, a fost numit subsecretar de stat 
la Preşedenţia Consiliului de Miniştri

(Câţi or fi mai rămas? — vom vedea, 
mai târziu).

Fără o vorbă, de teamă să nu 
turburăm liniştea sfintelor locuri, am 
păşit prin lanurile de porumb ale cărui 
frunze, bătute de vânt, executau parcă 
o simfonie divină...

Până la capătul drumului nostru 
am mai întâlnit multe cruci. Mai multe 
laolaltă, sau câte una ici şi colo, aşa 
cum glonţul duşman a rupt firul unei 
vieţi de erou.

Prin satele peste care a trecut 
furia războiului se văd răni'e provocate 
de obuze în ţarina roditoare a ţărani
lor. Turle de biserici sfărâmate şi co 
şurile dela case împrăştiate de furia 
exploziei, se ridică asemenea unor 
braţe rugătoare.

Prin cur(i ţăranii orânduiau gos
podăriile după felul avut înainte. Răz
boiul a trecut peste ei. De întors nu 
se mai întoarce. Un vis urit a fost în
trerupt de învierea dreptăţii. Câteva 
steaguri ne grăiesc despre o nădejde 
care n’a putut fi smulsă din sufletele
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Transilvania noastră
ín  toate vremurile, Transil

vania a făcut parte întregitoare 
din unitatea de fiinţă a neamului 
românesc. Chiar şt atunci când, 
din punct de vedere geografic 
şi politic, a fost stăpânită de 
alţii, noi am privit-o totdeauna 
a noastră. Pentrucă ea a făcut 
parte din organismul nostru, din 
însăşi vieaţa noastră naţională. 
Fără ea nici rí am putea trăi cu su
fletul împăcat şi anevoie am putea 
dăinui ca neam şl ca ţară.

„Câtă vreme poporul româ
nesc — scria A. D. Xenopol — 
nu va stăpâni cetatea Carpaţilor, 
leagănul în care el a crescut şi s ’a 
desvoltat, până atunci vieaţa lui 
oa f i  bătută de toate vânturile*.

Din păcate, drepturile noastre 
sfinte asupra Transilvaniei au 
fost mereu contestate sau Inter- 
pretatecânddupă bunul placai duş
manilor, când după interesele cu- 
tărul diplomat lipsit de conştiinţă.

De aci pleacă tradiţia eroică 
a acestui popor, martirizat pen
tru Idealul său de libertate şl 
dreptate.

Au trecut acum lungile tăceri 
ale răbdării şt grelele vremi ale 
aşteptării. Transilvania este şi 
va f i  a noastră.

Dacă prlntr’un hazard al is
toriei ea a putut să rabde o mie 
de ani jugul unei stăpâniri ve
netice, faptul nu anulează nitl 
titlurile nici drepturile celor 
2000 de ani de autohtonle ro
mânească.

— „Cu atât mai de grabă 
suntem datori să alipim Ar
dealul la România, cu cât 
această nedreptate a durat 
prea mult 1000 de ani“, spunea 
Mlllerand la conferinţa păcii 
din 1918.

De faptul acesta credem că sunt 
convinşi acufn şl prietenii şl duş
manii şl toţi acel care au Ignorat 
marile realităţi româneşti.

„Morile lui Dumnezeu ma
cină incet dar bine* spune un

Prin lacrimi zărim căile Providenţei

proverb vechiu. Gh. Tulbure

T oate se întâmplă tutu
ror la fel: celui drept 
ca şi celui păcătos, 

celui ce jertfeşte ca şi celui 
ce blestemă. Izbânda, subt 
soare, nu este a celor vi
teji, bogăţia nu este a 
celor învăţaţi, ci, zice el, — 
vremea şi întâmplarea îi 
poartă pe toţi.

Cel nesăbuit strigă: Nu 
mai este lege.

Cel nebun strigă : Nu 
mai este Dumnezeu ! Auzim 
însă şi pe cei ce se soco
tesc înţelepţi tăgăduind pu
terea lui Dumnezeu.

Sunt şi conducători de 
neamuri care încearcă să 
sfărâme puterile cerului.

Sunt alţii mulţi de tot, 
care socotesc că ne-a pără
sit Dumnezeu şi ne-a lăsat 
să ne sbatem în mânile 
sorţii.

Ce vom face? Vom intra 
în rândurile celor nebuni? 
Ori vom cumpăni dovezile 
şi la urmă, ne vom lăsa 
pierduţi în desnădejde ? Sau 
vom găsi că suntem prea 
grăbiţi când socotim că 
vremea şi întâmplarea ne 
poartă şi acum?

Nu ! Ci vom zăbovi mai 
mult asupra cuvântului 
sfânt din scripturi şi vom

de pr. I. Scurtu

descifra înţelesul adânc care 
se ascunde în graiul lor: 
„Faptele oamenilor sunt în 
mâna lui Dumnezeu“.

Da, chiar şi cei mai is
cusiţi oameni din aceste 
vremuri, cei ce inventează 
aparatele care îngrozesc pă
mântul, marea şi văzduhul,
— toţi îşi îndreaptă paşii, 
unii fără să-şi dea seama, 
călăuziţi de voinţa Iui Dum
nezeu.

— „Domnul ţine în mâna 
sa cupa în care spumegă 
vinul plin de mirodenii şi

Din gândurile iui 
77. lorga

Când naţia e în arme, eu nu 
văd decât steagul ţării şi stea
gul ţârii îl apăr.

*

— Poţi face din moartea ta 
un arc de triumf către nemurire.

— Creşterea dinafară, sin
gură, ameţeşte pe om ; cea din 
lăuntru îl înalţă făcându l tot 
mat simplu şl mat bun.

*

— Cunoaşteţi prietenii pentru 
a-i iubi, şl duşmanii pentru a-t 
stăpâni.

El toarnă din ea“ (Ps. 74,9) 
Bucuria eternă, cupa plină 
cu vinul cel curat al desti
nului nostru este în mâna 
lui Dumnezeu. Ea n’a ajuns 
niciodată în mâna omului, 
ci din ea toarnă numai 
Dumnezeu.

Să nu ne grăbim când e 
vorba să deslegăm o înlre- 
bare atât de grea. Să cău
tăm şi poate vom găsi, că 
aceste vremuri, pentru noi 
atât de înspăimântătoare, 
nu cumva tăinuesc într’în 
sele un plan ascuns al lui 
Dumnezeu ?

Noi vedem că prin cele 
ce se petrec azi în lume, 
nu se desluşeşte slăbiciunea 
proniei divine; dimpotrivă, 
se lămureşte şi mai lim
pede puterea lui Dumnezeu.

Atotputernicia lui Dum
nezeu, veşnica lui înţelep
ciune, în zilele de prigoane 
şi încercări se arată. „Pu
terea mea în slăbiciune se de
săvârşeşte“ t răspunde Dom
nul apostolului, care se ru
ga să-l scape din necazuri.

Iată cum ne este dat, ca 
tocmai acum printre lacrimi 
să descoperim darul şi voia 
lui Dumnezeu.

Patria
de X. Geantă

P a tria  e mama noastră, 
cuvântul pe care i-am rosti 
întâi. E  casa părinţilor, e întâi 
rază di lumină şi căldură p 
care am simţit-o.

Patria este curţi a casei uni 
ne-am jucat în ţărână. E d 
rá?ca şerpuită de pi deal pt 
care. ne coboram vijelios ca si 
niuţeir. Este câmpul cu florlk 
Este râul cel răcoritor, ce tm 
prin mijlocul satului. Esfe cm 
cel albastru subt care am tril 
anii copilăriei. Este tot ce a 
văzut întâi, tot ce am s 
întâi, tot ce am Iubit întâi.

Patria e cuibul cald şi c 
al vieţii noastre. Patria e inh 
noastră şl sufletul nostru.

Iată de ce Negrul din . pádii 
rile Africii ca şi Eschimosul dú 
Polul Nord, aduşi în bogăţia, 
frumuseţea oraşelor europm 
sunt desrădăcinaţt şi tânjesc] 
dorul Patriei lor sărace $i prl 
m!tive. Pentrucă nicio dragoi 
nu e mai arzătoare ca dragostti 
de Patria.

Fie pâaea cât de rea,
Tot mai bine ’n ţara mei

zice cântecul. Şi când te & 
de$tl cât sânge s’a vărsat 
meleagurile acestei ţari pentn 
apărarea hotarelor ei, pentn 
limba şi credinţa fiilor ei, cui 
să nu sari în foc pentru ea?

De veacuri o apărăm şi i 
veacuri o păstrăm uniţi în gân
duri şi simţiri pe sfântul pi 
mânt al strămoşilor noştri.

Astăzi suntem din nou pn- 
zenţi la datorie cu aceeaşi lt> 
zincă şl cu aceeaşi hotărîrei

Să dăm totul pentru ţari 
noastră !

celör rămaşi acolo, despre o aşezare 
care n’a putut fi smulsă din sufletele 
celor rămaşi acolo, despre o aşezare 
care aştepta doar clipa revenirii ade
văratului proprietar.

La Sf. Gheorghe

Maşina, pe parbrizul căreia — din 
grija d-lui col. Rusu, căruia ii mulţu
mim şi aici pentrucă ne-a trecut min* 
cinosul hotar — fusese lipit un afiş în 
limba rusă cu inscripţia „Romanskaia 
Presa“ (Presa română), precum şi cele 
două autorizaţii pentru corespondenţi 
speciali de războiu, înghiţia panglica 
şeipuitoare a drumului. In zare se vede 
Sf. Gheorghe. Spre colina din spre apus 
străjueşte spitalul care n’a suferit de: 
cât o mică rană într’o aripă. In dreapta, 
turle de biserici şi casa de apă din 
gara locală, semn că oraşul n’a fost 
distrus. Doar la periferia lui se pot 
vedea urmele bombelor care au dis
trus avut şl strădanie românească.

In oraş domneşte linişte deplină*

Câţiva „cioloveci* se străduiau să se 
înţeleagă cu soldaţii români care fac 
de pază Ia instituţiile publice. In mij
locul pieţii, în vârful unui parmac, flu
tură steagul românesc, semnul stăpâ
nirii şi al biruinţei. Toate prăvăliile 
sunt închise. De altfel, chiar deschise 
n’ar folosi Ia nimic. In ele n’au mai 
rămas decât rafturile golite de arma
tele fugare. Pe străzi lume destulă. Pe 
Români i-am identificat dela distanţă. 
Ei purtau pe braţul stâng tricolorul ro
mânesc. Păstrători ai ordinei şi disci
plinei, Românii s’au constituit în gărzi 
naţionale şi au format în felul acesta 
poliţia oraşului. Bucuria lor de a ve
dea Români din ţara necotropită de 
Maghiari, a fost de negrăit. Ne-am îm- 
brăţişat frăţeşte, ne* am privit în ochi 
şi am înţeles totul, înainte de a ne 
grăi. Vieaţa lor în cei patru ani de , ci
vilizaţie maghiară*4 a fost un chin. Erau 
mai mult la poliţie şi 4n temniţă decât 
acasă. Unguri au rămas destui in oraşe 
şi sate, chiar prea destui, afară de ti
neret, care s’a înrolat în vitezele ar

mate ale lui Horty, sau cei care au 
fost uneltele teroarei împotriva vala
hilor şi a omeniei.

Printre Românii care ne-au în
conjurat se găseau şi Unguri. Şi dela 
unii, şi dela alţii am aflat că stăpânirea 
maghiară i-a adus la sapă de lemn. 
Ţăranii nu şi* au putut valorifica pro
dusele agricole, iar muncitorii au fost 
prost plătiţi. Un muncitor calificat (me
canic) primea 8 pengő pe zi, adică 
240 lei ; iar un litru de vin costa
12 pengő ; o cămaşă confecţionată din 
pânză obişnuită costa 150—250 pengő 
(bani româneşti 4500—7500 Iei). Meca
nicul ungur care ne povestea toate 
acestea ne-a mărturisit că de patru ani 
n’a putut să-şi cumpere nicio pereche 
de ciorapi. Petrolul era împărţit cu 
mare sgârcenie, de asemenea şi zahărul.

Despre funcţionari români nici 
vorbă. Niciunul n’a fost menţinut în 
slujbă. Scăpat ca prin minune a rămas 
doar secretarul spitalului, retrogradat 
cu 5 (cinci) trepte. In barourile din

Transilvavia de Nord n’au rămas decât
11 avocaţi români.

O adevărată prigoană a fost în
dreptată împotriva tuturor acelora care 
îndrăsnenu să grăiască româneşte pe 
străzile oraşului. Atmosfera oraşului era 
viciată dacă un Român ar fi strigat pe 
Dumnezeul credinţelor Iui în limba în 
care s’a născut.

Cât priveşte religia, apoi aceasta 
era considerată ca cea ma! mare duş
mană a statului maghiar. Bisericile au 
fost închise şi chiar dărâmate. Un fapt 
edificator este cel petrecut în comuna 
Micsăud. Acolo, pe locul unde se afla 
biserica, a fost semănat porumb încă 
din anul 1942. La Belini crucea de pe 
turla bisericii şi crucile din cimitir au 
fost scoase. Aşa au procedat cu bise* 
ricile valahe „creştinii“ Regatului Sf. 
Ştefan, care trâmbiţează în pieţiie pu
blice ale mapamondului spiritul de 
civilizaţie şi libertatea socială, divul
gând pe un ton de falsă revoltă (fal
sitatea este arma de luptă a Maghia
rilor) atrocităţile pe care le comit Ro>
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Condiţiile arm istiţiului  
cn România

Serviciul Britanic de Informaţiuni a transmis principalele condi- 
$uni ale armistiţiului semnat de delegaţia noastră la Moscova şi 
anume :

1. România se alătură în lupta împotriva 
üermaniei şi Ungariei cu cel puţin 12 Divizii. 
Trupele române vor lupta subt comandament 
sovietic.

2. Germanii şi Ungurii din România vor fi 
internaţi.

3. Se anulează arbitrajul dela Viena, Ro
mânia reprimind întreagă sau aproape întreaga 
Transilvanie.

4. Graniţele României vor fi cele din 1940.-
5. Materialele de războiu capturate dela 

Germani vor fi predate comandamentului sovietic.
6. întreaga reţea de comunicaţie română va 

fi pusă la dispoziţia Aliaţilor în vederea ducerii 
lăzboiului.

7. Fondurile ungare şi germane din Ro
mânia vor fi blocate.

8. Arestarea şi judecarea criminalilor de 
lăzboiu.

9. Publicaţiile şi ştirile dela radio vor fi 
controlate de comandamentul sovietic.

10. Desfiinţarea organizaţiilor fasciste şi 
Mtleriste.

11. România este obligată a plăti U. R. S. S. 
despăgubiri de războiu. O sumă de 300.000.000 
{trei sute milioane) dolari va putea fi plătită şi 
in mărfuri.

12. Acordul intră în vigoare imediat.
Condiţiunile armistiţiului, în totalitatea lor şi în formularea ori

ginală le vom aduce la cunoştinţa cititorilor noştri îndată ce vom 
avea comunicatul oficial al guvernului român.

Ziarul ..Tribuna M

Populaţia nu mal irebue să depună rufărle 
peniru armată

depună rufărieGuvernul a hotărît abrogarea 
decretului-lege prin care populaţia

era obligată să 
pentru armată.

dela Braşov în locul d*lui Gavril 
Pop are un nou director : este d-1 
prof. Gh. Dragoş dela Academia 
de înalte Studii Comerciale şi In
dustriale din Cluj-Braşov.

Telegraful Român
„organ naţional bisericesc“, prin 
condeiul d-lui Dumitru Stâniloae, 
rectorul Academiei Teologice dela 
Sibiu, aduce insistente elogii ar
matelor ruseşti, arătând sprijinul 
dat de acestea, în cursul veacu
rilor, în luptele duse de Românii 
ardeleni, (art. „Rusia şi Ardealul“ 
din 13 IX 1944).

Subiectul nu-i epuizat. S’ar 
mai putea scrie încă multe.

In alenţiunea d-lor indus
triaşi

Creditul Naţional industrial, Su
cursala Braşov, Str. Regele Mihai I Nr,
12, pe lângă operaţiunile bancare obiş
nuite ca i remiteri, incasso, scont, de
vize, viramente, cupoane, etc., face şi 
următoarele operaţiuni ;

1. Acordă credite industriaşilor 
mari şi mici pe :

a) hipotecă, gaj, cesiuni şi alte 
garanţii;

b) g s i de Bonuri de Tezaur verzi 
şi alte titluri;

c) trate documentare, pe bază de 
facturi, ramburse CFR, şi PTT.

2. Lombardează Bonuri de Tezaur
— tip C. F. R, şi tip M. I. A. albe cu 
chenar albastru.

3. Primeşte depuneri spre fructi
ficare pe livrete şi cont curent la ve
dere şi pe termen, plătind 4°/0 dobândă 
anual.

Industriaşii, clienţi ai Creditului 
Industrial, beneficiază conform legii de:

a) Reducere la taxele de contract 
de 50%.

b) Scutire integrală de timbru 
pentru poliţe.

Orele de birou: dimineaţa 7 —13, 
iar pentru informaţiuni şi după amiază 
între 4—7.

1 CăutămI corespondenţi
I  în toate oraşele Ardealului ® 
g în vederea transformării
§ „Gazetei Transilvaniei“
jg în cotidian atunci când această
I  mare acţiune va deveni actuală.
I  Doritorii ne vor adresa §
I  câte o corespondenţă de probă 
jf împreună cu un stat de ser~
I  viciu în presă. (In lipsa aces-
I  tuia : studiile şi funcţiunea).

A V I Z

La cooperativa de consum „Dârste" 
este vacant postul de gestionar vân
zător; sunt preferaţi acele persoane 
care au cunoştinţe în branşa comerţului 
coloniale beuturi.

Se cere persoane serioase, cu ga
ranţie materială şi morală.

Amatorii se vor prezenta Ia sub
semnatul pentru informaţiuni.

Nicolae G. Bârsan 
Preşedintele Cooperativei

Mere căzute în orice cantităţi 
cumpără „HESS**

S. A. Braşov Cuza Vodă 3.

inie la

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cum pără Muzeul „As- 
trei “-Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indus
tria casnică braşovenească (sche- 
iană în deosebi),

angajează imediat
Serviciul Tehnic al Municipiului Braşoiţ 

Str. Regina Maria Nr. 64,

Tipografia „Astra“ Brafow 
cauţi

oceaici români

Bazeta Transitoaniei
E susţinută de abonaţii eL 
Asociaţiunea „Astra“ Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajange« 
Se gândeşte cineva la asta ?

mânii împotriva „paşnicilor“ Maghiari 
din România...

La toate acestea adăogăm şi lipsa 
completă a firmelor româneşti. Ia rân
durile comercianţilor din Sf. Gheorghe 
n’au rămas decât 2 zarzavagii şi o 
farmacie salvată oarecum prin camuflaj.

Slujitorii altarelor româneşti au 
rămas doar trei în întreaga regiune, 
originari de pe valea Someşului. Printre 
aceştia se afiă şi părintele Alexandru 
Petruţ, care ţinea loc de protopop, de 
preot, diacon, clopotar, de toate. Părin
tele Petruţ, neînfricat al cauzei româ
neşti, a suferit tot felul de obrăznicii. 
Jandarmii aveau grijă să»l cheme la 
cercetări în timpul slujbei religioase. 
Cum S. Sa era paroh în mai multe 
comune, abia ajungea să facă slujbă 
odată pe lună într’un sat cu Români. 
In schimb preotul reformat * a fost în
sărcinat să lupte din toate puterile 
pentru recâştigarea credincioşilor 
români. Ce ironiei Dacă n’ar fi fost 
intervenţia pe lângă guvernul din Pesta 
a P. S. S. Nicolae Colan, episcopul

Clujului, apoi preoţii români erau demult 
alungaţi din mijlocul credincioşilor, 

ţ „Preotul român nu trebue să vină 
la slujbă — spunea stăpânirea căci 
menţine trează credinţa şi conştiinţa 
valahă“. Preoţii reformaţi au ajuns până 
acolo, încât înmormântau pe creştinii 
ortodocşi. Cu toate aceste persecuţii, 
preoţii şi>au dus la bun sfârşit apos* 
tolatul.

Atentat împotriva preotului 
Petrut

Actul din ziua de 23 August a 
surprins atât pe Ungurii cât şi pe Ger
manii aflaţi în secuime. A doua zi toţi 
Românii, în frunte cu preotul, au fost 
arestaţi şi închişi în beciul primăriei. 
Acolo au fost ţinuţi până în clipa în 
care vitezele trupe maghiare au fost 
nevoite să fugă în faţa iureşului nă
valnic al dorobanţilor noştri.

Temnicierii au dat drumul Româ
nilor după ce şi-au asigurat retragerea...

Se temeau ca nu cumva bieţii Români, 
neînarraaţi şi nemâncaţi, să-i pună pe 
ei după gratii...

Ajuns acasă, părintele Petruţ îşi 
orânduia lucrurile când ungurul Eltecz 
s’a oprit în prag, a declarat arestat pe 
preotul valah şi — în marea lui sete 
de sânge — a tras cu revolverul. Un 
glonţ a străbătut piciorul stâng al vred
nicului preot, pe care l-am găsit în pat 
cu trupul frânt de durere, dar în ochi 
scăpăra văpaia dorului după altarul şi 
credincioşii lui.

„Lupta mea de'abiaacum începe*, 
a grăit părintele, — îndreptându-şi ochii 
spre Cruce şi Evanghelie.

Da, lupta românească de acum 
începe ; luptă pe tărâm economic, cul
tural şi religios. De seriozitatea gospo
dăriei româneşti, de . rodnicia muncii 
fiecăruia dintre cei chemaţi să vegheze 
la aplicarea legilor, de felul în care 
vom şti să fim uni ti în jurul acelor 
credinţe şi năzuinţe, va depinde totul.

Să ştie însă fiecare dintre cei care 
se vor abate dela adevăratele coman
damente româneşti, că blestemul mor
ţilor noştri aşezaţi în rânduri dese In 
pământul Transilvaniei desrobite îi va 
ajunge înainte chiar ca societatea ro
mânească şi legile ţării să-şi fi spus 
cuvântul. Prea mult sânge a curs şi 
prea mari au fost suferinţele pentru ca 
ceasurile de răgaz, care vor veni, 
să ne găsească în apatia condamnabilă 
a vremurilor care nu se vor mai 
întoarce.

Plaiuri Năsăudene
Nr. 22—23—24 din 1—20 Septemvrie 
a d-lui E. Bocşa-Mălin, se prezintă, din 
toate punctele de vedere, în condiţii 
optime. Se vede în fiecare pagină pre
ocuparea atentă de fond şi formă, lucru 
neîntâlnit prea des în lumea periodi
celor româneşti.
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Semnarea armistiţiului
Postul de radio a transmis 

ştirea că armistiţiul dintre România 
şi aliaţi a fost semnat. Din acest 
moment situaţia noastră militară 
şi politică este recunoscută şi de 
drept ; de fapt a fost recunoscută 
din seara zilei de 23 August — ca 
făcând parte din rândurile puterilor 
aliate. Semnificativ este faptul că 
armistiţiul a fost semnat în ziua 
când la Quebec a început confe- 
renţa dintre d nii Roosevelt şi 
Churchill. De fiecare dată după 
întâlnirea dintre cei doi oameni 
politici au urmat evenimente deo 
sebit de importanţe. Ştiut este că 

jn  tot timpul războiul aliaţii n’au 
-despărţit nicio clipă planul politic 
de cel militar. Cele petrecute cu j 
noi sunt destul de convingătoare, j 
S’ar putea ca la Quebec să fie luate i 
hotărîri care să pună capăt răz
boiului cu mult mai repede decât I 
credem noi. j

Telegramele de presă trans- i 
mise din Ottawa, Londra şi Quebec j 
vestesc că subiectul discuţiilor din- j 
tre d-nii Roosevelt şi Churchill va \ 
cuprinde patru puncte: 1. Punerea  
la punct a ultimilor amănunte 
în legătură cu ocuparea vestului 
Germaniei de trupele anglo- 
am ericane; 2. Tratamentul de 
aplicat Germaniei şi aliaţilor ei 
după înfrângerea Reichului ;
3. Refacerea ţărilor libere şi 
eliminarea cauzelor de con
flicte şi depresiuni econom ice  
şi 4. Intensificarea războiului 
împotriva Japoniei şi proble
mele păcii în Pacific. Interesant 
este de ştiut faptul că d 1 Roosevelt 
vine la conferenţă după ce a ins
pectat bazele din Pacific şi că, 
după declaraţiile d-lui Stephen 
Early, se va avea în primul rând 
în vedere situaţia militară din 
Pacific. Aşa dar, opinia publică ia 
contactul cu fapte politice şi mili
tare care vor reconstrui lumea în 
mijlocul căreia ţara noastră va 
ocupa locul cuvenit eforturilor ei 
de scurtare a războiului. Pentru 
noi de-abia acum începe urcuşul 
care duce spre culmea idealurilor 
pentru care feciorii noştri au luptat 
şi s’au jertfit.

Situaţia politică, raportată la 
evenimentele de ordin militar, se 
prezintă aşa precum a fost pre
văzută cu mult înainte.

In  G erm an ia

au fost arestate şi alte persoane impli
cate în atentatul împotriva lui Hitler. 
Un număr de 7 au şi fost condamnaţi 
şi spânzuraţi. Şi în timp ce situaţia 
internă se agravează, conducătorii în
cearcă să se salveze tatonânibunăvoinţa 
ţărilor pentru un azil. Avioane, ducând 
persoane misterioase, au aterizat la l i 
sabona. S ’ar putea ca aceste călătorii sâ 
aibă şi scopul de a opri cu un ceas mai 
de vreme prăbuşirea:

Aliaţii duc acum războiul în inte- 
riorul celui de al treilea Reich.

Pentru acest motiv şi pentru ca să 
nu se poate arunca poporului german acu
zaţia de neînţelegere a evenimentelor ac
tuale, cu loc în Reich acele manifesta- 
ţiuni ostile regimului, despre care luăm 
cunoştinţă.

Tot astfel se petrec lucrurile şl în 
alte ţâri, aflate încă subt controlul pu
terii germane.

In Croaţia

unde Ante Pavelici reuşise să menţină
o disciplină de fier îa  rândurile mul
ţimii, sunt înregistrate desordini chiar 
printre membrii organizaţiei Ustaşi, or
ganizaţie politică şi militară a statului 
totalitar croat. Se înţelege că aceste 
desordini n’au un caracter spontan, ci 
ele corespund cu o lungă perioadă de 
agitaţie în sânul maselor ţărăneşti şi 
orăşeneşti, care astăzi îşi exprimă do
rinţa de a termina cât mai repede cu 
regimul.
Tot astfel se conturează şi

Revolta din Slovacia

unde m işcarea populară s ’a desvol- 
tat într’o atare măsură, încât de ea 
se ocupă îndeaproape organele de 
aprovizionare ale aliaţilor. Mişarea 
împotriva Germanilor s ’a întins şi 
în protectoratul Boemiei, încât se 
poate vorbi despre o luptă pentru 
revenirea la vieaţa vechei Ceho
slovacii.

 ̂ M işcarea de eliberare din Slo
vacia este azi susţinută de pături 
tot mai largi ale populaţiei, iar gu
vernul din Bratislava nu mai poate 
întreprinde nimic pentru a o opri. 
Chiar şi trupele germane trimise 
în grabă acoio, au trebuit să re- 
nimţe la gândul că vor putea în- 
năbuşi această mişcare. U»a d in- 
ultimele ştiri referitoare la opera
ţiile  forţelor de eliberare, arată că 
un înalt funcţionar din ministerul 
comunicaţiilor a trecut în rândurile 
patrioţilor slovaci şi conduce lu
crările de închidere a căilor pe 
care ar putea să se mişte armata 
germană.

In Iugoslavia

ultimele evenimente militare au avut 
un efect însemnat. Revolta împotriva 
ocupaţiei germane a cuprins întregul 
teritoriu, iar răsculaţii sunt aprovizio
naţi pe calea aerului de către Anglo- 
americani. Importantul ncd de căi de 
comunicaţie dela Skoplie, apărat cu 
îndârjire de Germani, a trecut în ma
nile trupelor de eliberare, care astfel 
controlează şi ultima cale principală 
de transport, pe care o posedau Ger
manii la periferiile oraşului Belgrad.

In Grecia

esfte menţionată o intensificare a acti
vităţii forţelor patriotice. Ştirile nu cu
prind decât detalii vagi, având în ve
dere că patrioţii greci nu duc o luptă 
pe fronturi continui, ci o hărţuire de 
guerilă, care vizează diferite trecători 
şi porturi, precum şi diferite insule de
ţinute de Germani. Dar toate informa- 
tiunile indică o activitate reuşită şi a- 
cest lucru reiese atât din faptul că 
Germanii se grăbesc să-şi croiască 
drum pentru a ieşi din Grecia, cât şi 
din faptul că unele grupuri de Germani 
au cerut să fie primite în Turcia, spre 
a fi internate.

Fp gării politici

au ajuns iar la ordinea zilei. Una 
din ultimele lor rezerve părea să 
fi rămas Spania, unde aceştia spe
rau să găsească azil. O telegramă 
comunicată chiar în ultimele ore 
arată că Spania refuză categoric 
să ofere ospitalitate oricărei per

de Mardare Mateescr

soane urmărită pentru acţiuni în 
legătură cu războiul. Spania gene
ralului Franco ţine deci să de- 
mostreze, că deosebit de vederile 
politice ale conducerii de stat, ea 
urmăreşte să contribue ca toţi vi
novaţii să-şi tragă consecinţele.

întâlnirea Boosevelt-Clinrcliill

constitue ultimul eveniment politic 
de importanţă evidentă, pe care 
îl înregistrăm acum. După cum 
arată comunicatele oficiale, această 
întrevedere va da loc la discu- 
ţiuni privitoare la campania îm
potriva Japoniei. De sigur că în 
acelaş timp vor fi trecute în re
vistă şi evenimentele din Europa, 
care continuă să preocupe încă, 
în cel mai înalt grad, pe cei doi 
oameni de stat. Totuşi, lipsa de 
informaţiuni detailate nu ne lasă 
să tragem concluzii suficiente din 
întâlnirea dela Quebec.

U. N. R, R. A. şi refacerea Uniunii 
Soviettce

Aflăm că o delegaţie a organi
zaţiei U. N. R. R. A-, care are scopul 
de a contribui la refacerea statelor 
europene atinse de răzbpiu şi la 
organizarea teritoriului acestora, a 
sosit la Moscova, în urma invita
ţiei guvernului sovietic. Delegaţia 
ar urma să stabilească de acord 
cû  organele sovietice, un plan de 
asistenţă pentru refacerea econo
miei Uniunii Sovietice.

Situaţia pe fronturi
Pe frontul din Transilvania
armatele române au ajuns la pe
riferia de sud a Clujului, iar în 
Secuime retragerea honvezilor s’a 
transformat în adevărată fugă. In 
regiunea Timişoara Germanii au 
atacat. Se duc lupte grele.

Pa frontul din răsărit
luăm în primul rând act de eli
berarea oraşelor Sf. Gheorghe şi 
Tg. Săcuesc apoi : Tuşnad, Malnaş, 
Bicsad precum şi a altor localităţi 
din Secuime.

Menţionăm apoi declanşarea 
unei serioase ofensive sovietice în 
regiunea Prusiei Orientale, unde 
patrule ruseşti au întreprins mai 
multe incursiuni.

Totuşi, cele ce se petrec 
pe acest front nu sunt decât ac
ţiuni cu caracter limitat, pregătind 
marea ofensivă care va duce la 
invadarea Germaniei.

Pe Irontnl din Italia

trupele aliate continuă să lo
vească rezistenţa germană fixată 
pe linia gotică. Se ştie însă, că 
această linie a fost perforată în 
mod serios în mai multe locuri, 
aşa că puterea ei de rezistenţă e 
simţitor slăbită.

Operaţiile din Franfa

continuă şi ele s’au întins peste 
Belgia, Olanda şi Luxemburg,
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Abonamentul anual L*l 400 
Autorităţi şi Societăţi Lei 900 
Membrii »Astrei* din 
comunele jud. Braşov 
şi refugiaţii săteni din 
Ardealul de Nord Lei 300

deflancând linia Maginot şi urmă
rind deflancarea liniei Siegfried.

Operaţiile de curăţire din 
Franţa, începând din Sudul ţării*, 
continuă cu intensitate, forţele 
anglo-americane aflându-se la 
Nancy, adică nu departe de fron
tiera germană.

Comunicatele aliate se feresc 
să dea detalii despre operaţiile în 
curs, care au un caracter strict 
secret. Se ştie însă, că aceste ope
raţiuni au drept scop crearea dis
pozitivului de forţare a graniţei 
germane. Astăzi, un alt grup de 
3000 avioane aliate au vărsat 
asupra liniei Siegfried 11 mii tone 
de bombe.

i fo r m a t iin l
S’a prelungit
până la 30 Septemvrie 1944 plata 
impozitului Statistic şi a împru
mutului Apărării Naţionale din 
1944.

NOUL MINISTRU At JUSTIŢIEI

In locul d-lui general de divizie  ̂
Mihail Gh. care a fost numii Şef de 
Stat Major al Armatei, a trecut d-1 Au
rel Căpătână, Consilier la înalta Curte; 
de Casaţie.

REDACŢIONALE
In dorinţa de a servi o cauză 

în deplină libertate de acţiune şi 
cu toată obiectivitatea, aducem la 
cunoştinţă că orice comunicat, con
vocare, manifest etc-, emanat dela 
vreo organizaţie politică, ce ne va 
fi trimis, nu se va publica decât 
CU PLATĂ, în pagina penultimă a 
ziarului, după tariful stabilit perio
dicelor din provincie.

Fac excepţie cele a căror pu* 
blicare este OBLIGATORIE pentru 
toate ziarele.

Numai Asoclaţlunea transil
vană „Astra“ ne ajută ; 
se gândeşte cineva la asta Y
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